百家合朱颖

见证上海自贸区开放发展的001号企业

这家从 "001" 起步的企业已发展得风生水起, 正加速引入海外高质量游戏作品, 拓展更多全球伙伴, 并把中国原创精品游戏推向国际市场。

△ 记者 | 吴 雪

2013年9月29日上午, 在外高桥基降路, 自 贸区博得"头彩"的企业诞生,备案证所有者是由中国企业东 方明珠新媒体股份有限公司和美国微软公司合资成立的上海百 家合信息技术发展有限公司(以下简称"百家合");那天他 们早早来到自贸区、领到了001号营业执照,成为上海自贸试 验区首家获批入驻的企业。

同一天,我国第一个自贸试验区——中国(上海)自由贸 易试验区在上海外高桥挂牌。

十年白驹过隙,近日,《新民周刊》记者回访时发现,这家 从"001"起步的企业已发展得风生水起,正加速引入海外高质量 游戏作品, 拓展更多全球伙伴, 并把中国原创精品游戏推向国际 市场。在百家合的办公室,001号备案证被装进一个金色相框,完 好保存并展示给来访者,自由贸易试验区的"开放"烙印由此开启。

回顾与自贸区共同成长的经历, 百家合副总裁朱颖女士感 慨万千,她告诉《新民周刊》:"我们从第一个'吃螃蟹', 让阔别中国 14 年的游戏主机重新回归, 到成为改革历程的见证 者、参与者, 打造出游戏游艺主机产业的一块'福地', 这都 要归功于来自上海自贸试验区的制度创新——'负面清单'。"

自贸区速度: 办理缩减到1个工作日

早在上海自贸试验区正式挂牌近1年前,公司就开始着手 和微软商谈合作事宜。一边进行艰难的谈判,一边在全国各地 物色合适的投资地点。随着设立上海自贸试验区的"东风"越 来越劲, 东方明珠新媒体股份有限公司在和微软达成"联姻" 的同时,也一拍即合,将"新房"建在上海自贸试验区。



百家合副总裁朱颖。

在上海自贸试验区成立之前,游戏机、游艺机生产、销售 及服务是禁止外资进入的领域, 更不可能设立以游戏机、游艺 机命名的外资公司。东方明珠新媒体股份有限公司牵手微软, 得益于自贸区的进一步对外开放政策。2013年9月,上海自贸 试验区率先发布全国首张外商投资"负面清单",清单外实施 备案制,并在服务业扩大开放中明确"允许外资企业从事游戏 游艺设备的生产和销售"。

据朱颖回忆,那一年,双方着手向有关部门申请设立合资 公司,按照过去的行政审批制度,如果设立的公司涉及外资, 需要先向相关审批机构申请,进行企业名称预先核准,取得批 准证书后,才可办理工商注册登记。"企业不但要提供大量材料, 还要跑多个相关部门,至少需要3个月时间。"

现在,根据国务院的相关规定,在自贸区内对外商投资试 行准入前国民待遇,即不再需要预先核准;制订公布了自贸区 的"负面清单",对"负面清单"之外的领域,按照内外资一 致的原则,将外商投资项目由核准制改为备案制,因此,办理